

给排水泵站机电安装工程的施工要点及质量控制

张敬贺

(太极计算机股份有限公司, 北京 100020)

摘要:随着我国经济的快速发展,城市化进程不断推进,城市人口迅速增加,工农业获得了良好发展,社会对水资源的需求越来越大,水利工程的作用越发凸显。给排水泵站是水利工程中的重要机电设备,直接关系到水利工程能否顺利运行,因此如何提升给排水泵站机电安装工程的效果是建设单位特别关注的话题。对此,本文对给排水泵站机电安装工程进行了简要论述,分析机电安装过程中的施工要点,并进一步对给排水泵站机电安装效果优化措施进行探讨,希望能够为保证水利工程稳定高效运行提供帮助。

关键词:给排水泵站;机电安装工程;施工要点

中图分类号:TV547.4 **文献标识码:**A

随着现代化城市的建设和发展,城市各种保障功能逐步完善。承担这些保障功能的市政公共设施中,城市给排水泵站的建设和发展,城市水利工程与人们的正常生活联系密切,尤其是城市水利设施,为人民群众的日常用水以及工业生产用水提供了保障。为了促使水利工程保持良好的运行状态,施工人员必须做好给排水泵站机电安装工程,掌握多种安装技术和施工方法,采取有效的质量管理措施,提升给排水泵站的安装质量。

1 给排水泵站机电安装工程的重要性

在水利工程建设过程中,特别要重视排水泵站的机械设备安装质量。排水泵站作为施工的核心内容,对水利工程的运行效果有重要影响^[1]。给排水泵站机械安装工程施工难度大,对专业性要求高,只有充分掌握各工序和环节,才能防止施工事故的发生,确保工程的整体质量。相关企业将排水泵站的机电安装作为研究创新工作的重要内容,投入大量资金和人才,在传统施工技术不断创新,开发了许多新的技术和方法,促进了施工效率和安装水平的提高,不断优化排水泵站的应用效果。在给排水泵站机械安装工程过程中,可以掌握安装要点,加强质量管理,有效提高安装水平和效率,更好地发挥安装工程的效果,确保整个维修工程的稳定高效运行。随着产业及企业对给排水泵站机电安装项目的关注和技术开发,安装质量及工程效果比以前有了很大提高,但建设机制有待完善,相关产业规定不全面,建设技术仍有很多研究空间,安装人员的专业水平达不到标准等,都是实际施工中需要注意

的问题。

2 给排水泵站机电安装工程

在水利工程建设过程中,尤其要重视给排水泵站的机电设备安装质量。给排水泵站作为施工的关键内容,对水利工程的运行效果有着重要影响。给排水泵站机电安装工程具有较大的施工难度,对专业性的要求较高,需要完全把握每一道工序和环节,才能够避免施工事故的发生,保证工程整体质量。相关企业一直将给排水泵站的机电安装作为研究创新工作的重要内容,投入了大量的资金和人才,已经对传统的施工技术做出了创新,研发出很多新技术和方法,促进了施工效率和安装水平的提高,使给排水泵站的应用效果不断优化、越发显著。在给排水泵站机电安装工程施工过程中掌握安装要点,加强质量控制,能够有效提升安装水平和效率,从而更好地发挥安装工程的效果,为水利工程整体的稳定高效运行提供保障。在行业和企业对给排水泵站机电安装工程的关注和技术的不断研发下,安装质量和工程效果相比以前已经大大提升,但是目前施工中仍然存在一些问题,需要关注和解决,也是提升机电安装工程效果的绊脚石^[2]。

3 给排水泵站机电安装工程施工要点

3.1 把握准备阶段,推动施工顺利进行

前期准备必须做好,以确保施工设计的合理性,保证设备的性能和质量。第一,施工人员应结合设计图和施工方案,在施工现场的实际情况下进行组织设计,明确施工工艺,合理设置工程过程。技术人员应该提前详细了解机电设备安装

内容,认真编写机电安装工艺方案,合理地将机泵安装与电气安装的注意事项明确出来,完善质量检查内容,制定全面的预防控制方案。设计师和技术人员要深入现场,进行技术交付和方案调整,指导施工人员的工作。第二,管理者应结合设计和施工的实际要求,明确机电设备的型号和规格,确保机电设备正常工作,提供充足的安装工具和仪器。施工人员应提前对工程及机械设备进行初步测试和调整^[3]。

3.2 重视泵组同心度和轴线度

影响安装效果的重要因素主要有泵组的同心度和轴线度,施工人员应重视并采取有效的控制措施。否则,会对泵组的稳定运行造成严重影响,导致泵组的工作温度不受控制,影响项目的整体质量。为此,施工人员应重视泵组同心度和轴线度,结合设备的具体信息和指标,调整设备的协调性和兼容性,使设备相互一致,同心度和轴线度均匀。施工人员还应从排水泵轴孔出发,明确测量点,利用螺旋微机等仪器设备调整机械设备,使泵组同心度和轴相互匹配。技术人员如果在测量时发现其直线度偏差较大,需要将部分地脚螺栓孔剔除,从而确保主水泵安装能够达到设计的要求。其次,技术人员在检查主水泵解体时,应该按照产品说明书中的具体要求将泵体上盖打开,全面地对叶轮表面进行检查,同时还要检查轴承润滑油是否发挥作用,双吸密封环的密闭性等。最后,技术人员需要借助分箱加工面对泵体基准平稳性进行测量,也可以借助框式水平仪开展测量工作^[4-5]。

3.3 机电设备振动处理

振动是系统运行过程中常见的问题,主要会引起噪声问题,妨碍核心组件的运行,损害设备,影响机械工程功能的正常发挥,损害维修工程的整体质量^[6]。施工人员在安装过程中要控制转子和定子轴承间隙,提高彼此的协调度,防止间隙过大,产生空气间隙不平衡问题,防止转速急剧变化。要注意转子和外壳的同心度,减少摩擦,提高转子的平衡度。此外,施工人员必须严格按照程序施工,使设备衔接合格,以避免气蚀问题。在进行给排水泵站机电安装工程的施工过程中,必须保证设备连接和固定的牢固性和稳定性,因此,施工人员必须做好螺母和螺栓的连接工作。结合以往的施工和维修经验,机电工程在运行中出现的很多问题都是螺母和螺栓连接不良

造成的设备连接和固定隐患。施工人员在安装过程中应提前对材料的硬度等性能进行检测,保证材料质量,避免劣质螺母和螺栓留下隐患;还应对两者的连接状态进行严格控制,避免连接过紧和两者受力状态紧张,进而导致螺母螺栓使用寿命受到影响,又要避免连接过松,导致设备固定和连接不够牢固,从而出现剧烈振动和噪声问题。通常情况下,施工人员可以借助扭力扳手对螺母和螺栓的连接情况进行检测^[7]。

3.4 做好螺母和螺栓的连接工作

在排水泵站机械安装施工过程中,为了保证设备连接和固定的坚固性和稳定性,施工人员要做好螺母和螺栓的连接工作。施工人员在安装过程中要提前检查材料硬度等性能,确保材料质量,防止使用劣质螺母和螺栓。另外,要严格控制两种连接状态,防止连接过度收紧,两种力状态紧张,会影响螺母和螺栓的寿命,也不要使连接太松,这可能会导致设备固定和连接不稳定,导致严重的振动和噪声问题。施工人员通常可以使用扭转扳手检测螺母和螺栓的连接。泵组同心度和轴线度是影响安装效果的重要因素,施工人员必须予以重视,并采取有效的控制措施,否则将给排水泵组的稳定运行留下严重隐患,可能导致泵组运行温度失控,影响工程整体质量。这就要求施工人员重视泵组同心度和轴线度,结合设备的具体信息和各项指标,对设备的协调性和兼容性进行调整,促使设备能够相互匹配,在同心度和轴线度上具备统一性。施工人员还应从给排水泵轴孔出发,明确测量点,借助螺旋测微器等仪器设备对机电设备做出调整,保证泵组同心度和轴线度相互匹配^[8]。

3.5 规避超电流现象

超电流现象非常危险,供水泵站机械安装施工时,施工人员应采取有效措施,避免超电流现象,确保机械工程稳定运行。为了避免超电流现象,施工人员应掌握超电流现象的原因,并据此制定相应的回避措施,保障设备的运行寿命。原因一般有三个方面的:第一,受摩擦影响。可能是泵体和转子的明显摩擦,或者泵内部没有清洁,导致杂质增加摩擦。第二,受电动机性能影响。电动机性能不符合设计规范或施工要求时,应组装电阻器,否则可能出现超电流现象。第三,受施工工艺的影响。施工人员在安装泵体和电动机时,为了避免超电流现象,没有提前采取保护措

施。因此,在给排水泵站机电安装工程施工时,施工人员应采取有效措施规避超电流现象,保证机电工程稳定运行。

4 给排水泵站机电安装工程质量控制

4.1 完善质量控制体系

有关部门要总结过去的施工经验,结合安装工程的具体内容和施工工艺技术水平,参照国内外施工实例,完善质量管理体系,为质量管理工作的有序开展提供依据。管理部门要明确质量管理目标,整理管理任务,在此基础上细化管理工作,明确各管理人员的职权和责任。对质量管理方法进行研究和规范,结合施工方法和技术,制定内部标准,提高施工规范化程度。管理层要掌握施工质量的影响因素,动态管理施工全过程,调整和优化各种机械设备的安装规范,提高管理工作的精细化和规范化水平^[9-10]。

4.2 提高施工人员专业素质

施工人员是机械系统安装施工的主体,也是影响安装工程质量的关键因素,其专业性和综合素质限制了施工技术的应用和效果。相关企业应加强专业教育,通过定期讲课、进修课程等提高施工人员的专业知识掌握程度。组织实践训练,提高施工人员的运营能力和技术能力。通过职工大会等激发施工人员的责任感和主动性,加深施工人员对机器安装工作的重视。同时,要制定完善的审查体系,通过审查对施工人员素质进行全面评价,帮助施工人员完善短板,提高自我。另外,要重视技术交付和现场指导工作,让施工人员掌握实际施工方案,让技术人员监督和纠正施工人员的工作。

4.3 提升施工技术应用水平

信息时代背景下,互联网技术、数字化技术、信息化技术等发展迅速,并且与各行业结合,促进了新型技术的研究、发展和应用。相关企业应关注施工技术的研发动态,并加大自主创新力度,及时引进先进施工技术。一方面要促使机电安装与信息化技术深度结合,提升安装施工的信息化程度。技术人员要借助计算机等技术,对施工中的各类参数和数据信息进行集成和处理,形成三维模型,从而促进施工设计不断优化。另一方面要合理应用仿真模拟技术,实现对施工全过程的模拟,从而掌握施工要点和各类风险因素带来的影响。通过模拟施工技术、工艺的

实际应用,发现施工中可能发生的问题,从而提升技术应用水平。

5 结语

综上所述,给排水泵站机电设备安装关系着给排水站的稳定性,所以在机电安装过程中,要求技术人员能够关注各项安装内容,尤其要做好地脚螺栓预留洞施工,因为这将直接关系到机电设备质量。给排水泵站机电系统是水利工程中的重要子系统,影响工程的整体运行状况和质量。因此,施工单位必须重视安装质量,掌握施工要点,把握施工的准备阶段,调整泵组同心度和轴线度,保证螺母和螺栓的连接,并针对超电流现象和机电设备振动问题采取充分的预防措施,通过完善质量控制体系、提升施工技术应用水平、加强施工人员专业培训等措施,提升给排水泵站机电安装工程效果,保证水利工程的正常运行。

参考文献

- [1] 王晓,王朝忠.给排水泵站机电设备安装和检修工作综述[J].建筑工程技术与设计,2020(12):3122.
- [2] 刘然.城市排水泵站机电安装工程施工质量控制对策[J].消费导刊,2020(49):41.
- [3] 董攀.城市排水泵站机电安装进度的影响因素及控制举措分析[J].建筑与装饰,2019(18):78-79.
- [4] 张亚魁.机电安装工程项目施工安全风险研究[J].工程技术研究,2020,5(20):154-155.
- [5] 张颖,冯超.给排水泵站机电安装施工质量控制要点[J].写真地理,2020(14):178.
- [6] 刘文国.给排水泵站机电安装施工质量控制[J].装饰装修天地,2015(5):250.
- [7] 刘霞.给排水泵站机电安装施工质量控制[J].装饰装修天地,2015(11):323.
- [8] 王立敏.给排水泵站机电安装施工质量控制[J].装饰装修天地,2015(3):217.
- [9] 普莉.如何提高给排水泵站机电安装施工质量控制措施[J].城市建设理论研究(电子版),2012(4).
- [10] 姜伟.给排水泵站机电安装工程的施工要点及质量控制[J].建筑工程技术与设计,2021(24):953.